
  Projev náměstka starosty OSH Příbram p. Václava Černého. 
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Vážení spoluobčané, 
     ve Zdabořském zpravodaji č. 1/2014 byla jedinou náplní pozvánka na oslavu 635. výročí prvního 
dochovaného dokladu o existenci obce Zdaboř a 90. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů ve Zdaboři. 
Oslava proběhla za příznivého počasí v sobotu 31. května a obsahem tohoto čísla zpravodaje je ohlédnutí za 
tímto významným dnem.  
     Ke zmíněným výročím byla vydána Pamětní publikace ZDABOŘ 2014. Její tisk bude uhrazen Krajským 
úřadem Středočeského kraje. Zájemci si ji mohou objednat na tel. číslech 604376190 (V. Pruner) nebo 
604246371 (Fr. Dražan), příp. vhodit požadavek s adresou do schránky na hasičské zbrojnici. V souvislosti 
s výročími byly zajištěny pamětní listy a pamětní stuhy k hasičským praporům.      
     Oslava byla zahájena nástupem na dvorku za kapličkou, kde byly pamětními stuhami dekorovány hasičské 
prapory hostujících sborů. Následovalo setkání hasičů, občanů a hostů v sále hasičské zbrojnice. Po úvodním 
slově předsedy výboru Sdružení občanů a přátel Zdaboře (SOPZ) následovaly projevy Ing. Kollerta o činnosti 
SOPZ a zrušeného Osadního výboru Zdaboř v posledních létech a dále starosty SDH o činnosti hasičů. Tyto 
projevy vycházejí z analogických článků v publikaci ZDABOŘ 2014. Úvodní slovo nikde publikováno není, 

proto je přepis otištěn v tomto zpravodaji.  
     Po vystoupení hejtmana Středočeského kraje a 
senátora MVDr. Řiháka následovalo předání  
ocenění za zásluhy hasičům a zasloužilým 
funkcionářům v obvodu. S dalšími příspěvky 
vystoupili místostarosta města Příbram a 
náměstek starosty Okresního sdružení hasičů 
Příbram p. Václav Černý, bývalý ředitel 
Hasičského záchranného sboru v Příbrami plk. 
Ing. Jiří Heinrich, ředitel Hornického muzea 
Příbram Dr. Josef Velfl, za Hasičský záchranný 
sbor Příbram mjr. Ing. Jarmil Soukup. 
Následovaly zdravice vedoucího Odboru ochrany 
a obrany MěÚ Příbram p. Ladislava Kubína, 
vedoucího aktivu zasloužilých hasičů OSH 
Příbram p. Jaroslava Kubíka, starosty okrsku č. 1 
Příbram Ing. Rudolfa Jurdáka,  starosty SDH 
Trhové Dušníky p. Tichého, starosty SDH 
Jerusalém a velitele okrsku č. 1 p. Jana Kortána, 
starosty SDH Příbram p. Martina Poulíčka a 

předsedy Občanského sdružení Drkolnov p. Křesiny.  
     Na louce u Táborské ulice předvedly hostující sbory ukázky hasičských zásahů. Po celé odpoledne bylo 
zpřístupněno vodní kolo na dole Drkolnov a pro spojení od místa ukázek na Drkolnov mohli zájemci využít 
výletní vláček. Na Drkolnově byla přistavena výsuvná plošina BRONTO. Z výšky 30 m byly zdokumentovány 
pohledy na Zdaboř, Příbram i vzdálenější okolí. Odpoledne a večer bylo možno při hudbě posedět ve stanu 
zapůjčeném z Narysova. O občerstvení účastníků po dobu oslav a večerního posezení se velmi pozorně starala 
PIZZERIE Francesco.  
      Průběh celé akce, z toho setkání ve zbrojnici úplně a ostatní včetně výhledů z plošiny BRONTO v ukázkách, 
byl zdokumentován videoslužbou JURS a není problém pro zájemce zajistit kopii přibližně dvouhodinového 
záznamu. Obsáhlou fotodokumentaci obsahující rovněž výhledy z plošiny pořídil člen SDH  p. Karel Tůma.  
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Historii Zdaboře mapovala přehledná ukázka souboru 
obecních kronik, včetně nově vydané publikace. 

K dobré náladě účastníků přispívalo i občerstvení zřízené 
ve staré hasičské zbrojnici. 

Úvodní slovo předsedy SOPZ při zahájení oslav dne 31. května 2014 
 
Historie obce Zdaboř byla nejpodrobněji popsána v publikaci ZDABOŘ 2004. První informace pocházejí z roku 
1379, v roce 1979 jsme si tehdejších 600 let veřejně připomněli a od města dostali poslední ze série pěti 
grafických listů, které město v sedmdesátých létech vydalo a které jsme při různých příležitostech všechny 
postupně obdrřžely. První písemně vydaný ucelený popis historie Zdaboře byl uveden v Pamětním spise z roku 
1975, dále je stručně zmíněn na internetových stránkách Zdaboře a naposledy i v publikaci ZDABOŘ 2014.      
      Z novodobé historie posledních desetiletí 
bych připomněl připojení samostatné obce 
Zdaboř k městu Příbram v roce 1960, tehdy 
jako VIII. čtvrti. V roce 1975 proběhla ve 
městě územní reorganizace a městská čtvrť 
Příbram V dostala novou tvář začleněním 
bývalé obce Zdaboř, označované jako Hořejší 
Zdaboř, dále Dolejší Zdaboře a nové výstavby 
na částech katastrů Příbram a Březové Hory 
do nově vymezené městské části. Do roku 
1975 Hořejší a Dolejší Zdaboř spolu územně 
nesouvisely, v důsledku této skutečnosti zde 
existovaly dva hasičské sbory, dvě organizace 
Českého svazu žen, dva občanské výbory. 
Tyto subjekty pokračovaly v činnosti i po roce 
1975, až do devadesátých let. Na počátku roku 
1990 byly zrušeny občanské výbory, později 
ukončil činnost Český svaz žen. Je asi vhodné 
připomenout, že žijící bývalé a ještě pohyblivé 
členky se každý měsíc scházejí v PIZZERII a 
zájem o dění v obvodu neztratily. V roce 1998 
bylo zaregistrováno Sdružení občanů a přátel Zdaboře, a jakožto občanské sdružení existuje již více než 15 let. 
Prvním předsedou byl Ing. Ivo Solanský, druhým Ing. Otto Kollert. V létech 2001 až 2011 působil na území 
Dolejší a Hořejší Zdaboře Osadní výbor Zdaboř, ohlédnutí za jeho činností je v publikaci ZDABOŘ 2014.  
     Územní působnost Sdružení občanů a přátel Zdaboře a Sboru dobrovolných hasičů Zdaboř je v podstatě 
vymezena Hořejší a Dolejší Zdaboří a netýká se např. sídliště Drkolnov, které má zcela jiné problémy a kde již 
několik let úspěšně působí samostatné Občanské sdružení Drkolnov, se kterým kromě našeho sdružení mají 
dobré vztahy zejména zdejší hasiči. Hasičský sbor se jakožto zúčastněná organizace tradičně podílí  na počátku 

června na programu Dětského dne na 
Drkolnově.  
      Dalšími občanskými sdruženími, jejichž 
působnost se dotýká území Zdaboře, jsou 
honební společenstva (HS) a myslivecká 
sdružení (MS). V obci Zdaboř po první světové 
válce rovněž existovalo honební společenstvo, 
zmínka je i v kronice p. Choury. V současné 
době je katastr obce Zdaboř rozdělen mezi dvě 
HS, od silnice na Březnici napravo působí HS 
Třebsko a nalevo HS Žežice, od jehož ustavení 
letos uplyne rovněž 90 let, stejně jako u našeho 
sboru. Honební starosta HS Žežice je zde 
přítomen. 
     Historie dobrovolných hasičů samozřejmě 
souvisela s děním v obou Zdabořích. V Hořejší 
Zdaboři byl sbor založen 29. května 1924, 
devadesáté výročí si dnes připomínáme. 
V Dolejší Zdaboři byl sbor založen o tři roky 
později v roce 1927, zpravidla měl označení 
SDH Drkolnov. Ve srovnání se sousedním 

sborem v Hořejší Zdaboři byl do osmdesátých let aktivnější. V polovině šedesátých let postavili dolejší hasiči 
v akci „Z“ novou zbrojnici, která byla využívána i ke schůzovní činnosti organizací z Hořejší Zdaboře. Historie 
obou sborů je podrobně popsána v publikacích ZDABOŘ 2004 a DRKOLNOV 2007. Tam jsou rovněž popsány 
důvody, které vedly ke sloučení obou sborů do společného SDH Zdaboř v roce 1998.  



     S činností hasičů souvisejí i připomínky kulatých výročí od založení sborů. V roce 1975 bylo připomenuto 50 
let od prvního veřejného cvičení tehdy rok starého sboru v Hořejší Zdaboři a 30 let od konce druhé světové 
války. Téměř zázračné důsledky oslavy tohoto výročí pro vzestup aktivity sboru jsou rovněž popsány v minulých 
publikacích. Viditelným důsledkem byla stavba nové zbrojnice v létech 1976 – 77 (rozpočet 198,- tis. Kč, 
skutečné náklady cca 150,- tis. Kč, pracnost cca 4.000 hodin)  a její přístavby v létech 1984 – 85. Dalším 
důsledkem byl vzestup úrovně hasičské činnosti. Bylo zformováno soutěžní družstvo, které při průběžné obměně 
jeho členů patří v okrsku k nejúspěšnějším. Z členů sboru byla zformována devítičlenná zásahová jednotka typu 

JPO 5. 
     Dolejší sbor oslavil 50 let existence v roce 
1977 sjezdem rodáků, veřejným cvičením a 
posezením v restauraci U Pletánků. V roce 
2004 bylo připomenuto veřejnou akcí 80 let 
SDH Zdaboř, v září 2007 bylo v restauraci U 
Šimla připomenuto 80 let od založení již 
neexistujícího samostatného sboru SDH 
DRKOLNOV a zápisem do kroniky tohoto 
sboru byla jeho činnost symbolicky uzavřena. 
Průběh oslav je popsán v pamětních 
publikacích.  
     Z významných hasičských výročí je vhodné 
připomenout 150 let od založení prvního 
českého hasičského sboru ve Velvarech, tam 
proběhly oslavy před týdnem. K tomuto výročí 
byly vydány pamětní medaile, dnes budou 
předány starostovi sboru a členům zásahové 
jednotky. Byly vydány i pamětní stuhy, z nichž 
jedna ozdobí náš sborový prapor. 
     Při příležitosti oslav výročí sborů byly 
vydávány pamětní publikace, chronologicky 

připomenu ty za posledních čtyřicet let, dál mi paměť nesahá. Po zmíněném Pamětním spise SDH Zdaboř z roku 
1975 následovala v roce 1977 obsáhlejší Pamětní publikace SDH DRKOLNOV. V roce 1984 jsme měli zájem 
vydat publikaci k 60. výročí SDH Zdaboř, text však neprošel cenzurou tehdejšího ONV v Příbrami. Do 
publikace ZDABOŘ 2004 byly zahrnuty aktualizované články z dřívějších publikací. V publikaci DRKOLNOV 
2007 je  nejobsáhlejším článkem výpis z pamětí paní Petronily Arnoldové, rozené Pilousové, pocházející z č.p. 
11 na Podvrškách. V publikaci ZDABOŘ 2014 je paní Petronila zachycena na fotografii na straně 23. V této 
poslední publikaci je nejobsáhlejší částí opis Pamětní knihy obce Zdaboře p. Josefa Choury z roku 1948. 
V publikaci končí opis rokem 1945. Čtenářům 
je nutno se omluvit za dvě větší nepřesnosti, 
které jsme se snažili narychlo odstranit: Jedná 
se  o chybu na titulní straně ve výročí sboru, 
správně je devadesáté, další jsou nepřesnosti 
v datech narození členů v přehledu na straně 
139. K chybám došlo při počítačovém přepisu 
podkladů.  V některých publikacích je stránka 
přelepena, v některých je vložen list 
s opravami. 
     Příprava a zajištění oslav by nebyly možné 
bez zajištění finančního krytí některých 
nákladů a bez sponzorských darů. Za to bych 
rád poděkoval. Středočeský kraj uhradí 
náklady na vydání publikace ZDABOŘ 2014. 
Městský úřad Příbram uhradí pořízení 
sborového praporu, ten měl být zhotoven do 
těchto oslav, leč zpracovatel dostal 
neodkladnou zakázku od armády a vyšití 
praporu byl nucen odložit, na zajištění 
náhradního dodavatele už nebyl čas. Pamětní stuhy k hasičským praporům, vyšívané na menším stroji, byly 
dodány včas. Od města dále obdrželi příspěvky na činnost jak hasiči, tak Sdružení občanů a přátel Zdaboře. 
Další finanční prostředky získal sbor od sponzorů, a to od kolektivního člena STAVUS a.s., dále od nového 
podnikatelského subjektu sídlícího na katastru Zdaboř, kterým je ELPRO-DELICIA a.s., předseda 

Návštěvníci oslav při mimořádných prohlídkách 
Drkolnovského vodního kola. 

Ukázky hasičských zásahů v ulici Táborská. 



představenstva je zde přítomen. Sboru přispěla rovněž firma COMONT s.r.o., ta zdejším zájemcům významně 
pomohla při připojování na rozvod plynu během rekonstrukce Zdabořské ulice v roce 2007.  
     Při takovýchto setkáních bývá zvykem připomenout významné zásluhy o obec a sbor od minulosti do 
současnosti. V posledním desetiletí náš sbor z důvodu úmrtí opustil pouze jeden  člen, a to mezi členy a sousedy 
oblíbený Jaroslav Valenta. Z již nežijících funkcionářů bych připomněl starosty SDH Drkolnov p. Václava 
Žůčka, Jardu Nováka a Jirku Přibyla, jednatele p. Emana Řeřichu a pokladníka p. Josefa Krejčího. Z obce 
Zdaboř p. Josefa Chouru, Františka Chládečka  a Stanislava Placatku, po kterých zůstaly kronikářské zápisy. Z 

hasičů je nutno připomenout předchozí starosty 
Bohumila Pečeného a jeho předchůdce Josefa 
Prunera. Ti se zasloužili o to, že sbor 
v sedmdesátých létech nezanikl. Dále bych 
připomněl velitele Jardu Poslušného, jednatele 
Václava Klímu a pokladníka Václava Krejčího, 
z dalších významných osobností v obvodu Jana 
Lánského, Emila Pečeného a Františka 
Pečeného. Vím, že některé již nežijící 
spoluobčany nepamatujete, ale považuji za 
slušné je připomenout a omluvit se těm, na 
které jsem si nevzpomněl. Z posledních let 
bych rád připomněl prvního předsedu SOPZ 
Ing. Solanského, jeho nástupce Ing. Kollerta, ti 
jsou zde přítomni. Nelze opomenout  prvního 
předsedu Osadního výboru Zdaboř p. Otomara 
Soukala a jeho nejbližšího spolupracovníka 
Pepu Bicana. Na pořizování fotodokumentace 
se významně podílel p. Václav Lebeda, ten 
však mezi námi již není.  

     Je nutno rovněž poděkovat za přípravu dnešního dne, kromě panu senátorovi, panu starostovi a 
představitelům dalších subjektů i našim hasičům a občanům. Především nejdůležitějším tahounům příprav 
starostovi sboru Fandovi Dražanovi a veliteli zásahové jednotky Mirkovi Prunerovi, dále členům zásahové 
jednotky, Ondrovi Švandelíkovi za počítačové zpracování publikace ZDABOŘ 2014 a za průběžnou přípravu 
Zdabořských zpravodajů, kronikářce Věře Prunerové za průběžné korektury publikace ZDABOŘ 2014, 
Zdabořských zpravodajů, zápisů ze všech jednání a zejména za vedení KRONIKY ZDABOŘE od roku 2004. 
Rovněž je nutno připomenout průběžnou a nezištnou pomoc Marka Faustuse a jeho zemědělské techniky, zatím 
poslední byla při posekání louky pro hasičské ukázky, které budou následovat po skončení tohoto setkání. 
Z aktivních sousedů nelze opomenout Standu Bábíčka, trvale udržuje okolí zbrojnic a kapličky a rovněž proluku, 
ve které jsou dnes umístěny stany, a Mílu Hadače a jeho rodinu zejména za péči o kapličku. Dále je slušné 
poděkovat   SHD Narysov za zapůjčení a postavení stanů, SDH Březové Hory, Příbram, Dubno a Jeruzalém za 
ukázky hasičských zásahů, HZS Příbram za přistavení plošiny pro fotodokumentaci Příbramě a Zdaboře, 
Hornickému muzeu na Březových Horách a jeho řediteli Dr. Velflovi za dnešní zpřístupnění vodního kola a 
PIZZERII Francesko, panu Pečenému a jeho manželce za zajištění občerstvení při oslavách a ostatních akcích 
hasičů.         
     Dnes je asi předčasné spekulovat o tom, kdy se takto sejdeme příště, pravděpodobně za dalších 10 let. Je však 
nutno upozornit na skutečnost, že současná sestava členů výborů hasičů a SOPZ stárne a že bez přílivu nových 
zájemců by mohl sbor skončit jako bohužel 
před léty sousední SDH DRKOLNOV - na 
nedostatek aktivních členů a tím ztrátu 
dynamiky. Byl bych rád, aby takováto 
chmurná událost nenastala a aby tak, jako se 
naši předchůdci a dnešní generace poctivě 
snažili a snaží udržet a případně rozšiřovat 
aktivitu v obvodu, aby ani v dalších létech 
nenastal pokles a aby po létech se bylo možno 
s oprávněným zadostiučiněním ohlédnout zpět.  
 
 
 
 
 
 

Při ukázkách nemohl chybět ani opravdový oheň. 

      Vyhlídkové jízdy zajišťoval zapůjčený turistický vláček. 

 

  vydává 
výbor SDH Zdaboř a redakční rada 
SOPZ. 
Redakční uzávěrka dne   03. 09. 2014 
Tisk: Jiří Krákora – Husova 435 
 
Tisk tohoto zpravodaje je zajišťován z  
účelové dotace Města Příbram. 


